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Situaţia în Austria.I
S ib i i u ,  12 Februarie n.

Obstrucţiile cele fără de sfârşit 
din trecut, cari aü fost inaugurate 
în Reichsrathul austriac, şi treceau 
de multe ori în bătăi şi certe or
dinare, au făcut de necesară din 
timp în timp prorogarea, iar câte 
odată chiar şi disolvarea parlamen
tului din ceetlaltă parte a monarhiei 
noastre. Şi când s’a văzut, că nu 
este chip de a se ajunge la o în
dreptare de lucruri pe calea aceasta, 
s’a adus o lege nouă electorală, în 
speranţa, că parlamentul care va fi 
ales pe baza acestei legi şi pe baza 
sufragiului universal, nu va mai fi 
un parlament al certelor, al bătăilor, 
al scandalelor.

S’a ales noul parlament, pe 
baza nouei legi electorale, cu par
ticiparea întregei poporaţiuni la a- 
legeri, — pentrucă în Austria e in
trodus votul universal, egal şi direct, 
— dar maşinăria parlamentară to
tuşi nu vrea să funcţioneze regulat, 
ci Reichsrathul austriac e şi acum un 
parlament al certelor, al bătăilor, 
al scandalelor, spre marea daună a 
intereselor mari ale monarhiei.

Ultimul scandal, cu bătaie şi cu 
muzică asurzitoare, l’au înscenat 
nu de mult în Reichsrath Cehii, din 
pricina proiectelor de lege despre 
regularea raporturilor de limbă pe 
teritoriul Boemiei. Aceea adecă, ce 
nu a cutezat să facă nici unul din
tre ministrii-presidenţi din trecut, s’a 
pus să facă actualul ministru-pre- 
sident Bienetth, să reguleze prin 
lege, nu prin ordinaţiuni, cari pot 
fi restălmăcite în chip şi formă, 
drepturile de limbă în Boemia. Cehii 
însă, cum se vede, nu vreau nici o 
regulare legală a acestor drepturi, 
fie ea ori cât de dreaptă, şi de 
aceea s'au pus se iacă obstrucţie 
şi să împedece trecerea proiectelor 
de lege presentate din partea guver
nului, la comisiuni, ori la secţiuni, 
iar urmarea a fost — prorogarea 
Reichsrathului.

Aicea e apoi punctul, dela care 
trebue să începem a nu mai aproba 
pe Cehi şi nisuinţele lor. Câtă 
vreme ştiam, că limba Cehilor e a- 
suprită şi desconsiderată îu ţara lor 
proprie, nu puteam decât să no pu
nem pe partea lor şi să le dorim 
din toată inima, ca odată cauza lor 
naţională să triumfeze, iar limba lor 
să ajungă a fi limbă egal îndreptă
ţită în Boemia cu limba germană. 
A  eşit însă cuiul din sac, şi s’a vă
zut acum, că Cehii nu egalitate de 
drept voesc, ci supremaţie în Boe= 
mia. Ei vreau, ca acolo numai limba 
lor să fie limba oficioasă, iar acea
sta nu e cu dreptate, pentrucă pe 
calea aceasta vin nedreptăţiţi 
Nemţii, cari sunt tot aşa cetăţeni 
ai ţării ca şi Cebiii şi sunt aproape 
aşa de număroşi ca şi ei.

N’au făcut deci bine Cehii, când 
au tăcut imposibilă funcţionarea 
parlamentului şi au făcut greutăţi 
guvernului, tocmai acuma, când lu
crurile sunt atât de incordate, şi 
în afară, şi în spre Ungaria, şi simpa
tiile lumii nepreocupate se îndreaptă

mereu, nu spre ei, ci spre ministrul- 
prezident al lor, Dr. Bienerth, care-şi 
dă silinţe acum să înfrâDgă cerbi- 
coşia Cehilor şi să facă posibilă 
tuncţionarea parlamentului austriac.

In scopul acesta, cu învoirea 
Coroanei, şi-a reconstituit cabine
tul, formându-şi un guvern de ta
lente, cum scrie o fonie vieneză, în 
care partidul social-creştiu o re
prezentat prin patru bărbaţi de va
loare, între cari şi însuşi preziden
tul Re icbsratb-ului, dnul Weis shire li
ner. Eri, Joi, a apărut îu loaia ofi
cioasă dela Yiena lista noului cabinet 
austriac, şi acum e vorba să dee gu
vernul, înainte de a fi convocat de nou 
Reicbsratb-ul, şi o ordonanţă mini
sterială, prin care se pune în vigoare 
un nou regulament de casă, mai 
aspru decât cei din trecut, şi o altă 
ordonanţă ministerială, prin care se 
regulează drepturile de limbă din 
Boemia, în înţălesul principiilor de
puse în proiectele de lege prezentate 
deja Reicbsrath-ului, aşa, ca Cehii să 
nu se mai poată certa cu nime pe tema 
naţională, dar nici obstrucţie să nu 
mai. poată face.

Dacă îi va succede dlui Bie
nerth să realiseze planurile acestea, 
îşi va croi o bază sigură pentru vii
tor, şi va deveni un om mare în 
analele parlamentare ale Austr ei; 
iar de nu, va înmulţi şi el numărul 
celor ce au mângâierea de a putea 
spune, că au fost ministri-prezidenţi 
în Austria.

Regele Eduard la Berlin.
Eduard, regele Angliei, însoţit 

de regina Alexandra, au sosit Marţi 
dimineaţa la Berlin. Casele şi bal
coanele capitalei germane erau îm
podobite cu flori şi drapele, de-a 
lungul stradelor rânduri de soldaţi, 
iar lângă ei o massă de public a 
salutat cu însufleţire pe oaspeţii re
gali, însoţiţi de împăratul Wilhelm, 
de împărăteasa, de jrincipii moşte
nitori şi de toţi principii casei im
periale, cari au aşteptat şi primit la 
gară pe înalţii oaspeţi. Pe Pariser- 
Platz au fost apoi salutaţi de cătră 
primarul Kirschner.

Părechea regală va sta câteva 
zile la Berlin.

In ziua primă d. a. la 1 oră a 
fost un dejun în onoarea înalţilor 
oaspeţi, la care afară de rege şi re
gină a luat parte întreagă familia 
împărătească. După ameazi regele 
a făcut o escursiune cu automobi
lul pănă la palatul cancelarului im
perial. Publicul a primit pe suveran 
pretutindenea cu ovaţii călduroase.

Seara la orele 8 s’a dat la pa
lat prânzul de gală. împăratul Wil
helm în toastul său a zis, că popo
rul german salutând pe suveranul 
puternic al maréi împărăţii brita
nice, vede în această visită o nouă 
garanţie de raporturi amicale şi de 
pacinică desvoltare între cele două 
ţări. Convingerea împăratului este, 
că suveranul imperiului britanie va 
contribui la realisarea dorinţelor de 
a asigura şi întări pacea. închină 
pentru prosperitatea acestui imperii; 
şi pentru sănătatea Maiestăţilor Lor.

Regele Eduard în răspunsul său 
aminteşte de visitele sale la Kiel, 
ia Wilhelmshöhe şi la Kronberg şi 
se bucură, că de astădată la Berlin 
a fost în stare şi regina să-l înso
ţească. „Visita noastră — a zis re
gele — va aminti lumei legăturile 
noastre de sânge şi dorinţa noastră 
de a întări raporturile amicale ale 
ţărilor noastre, spre a asigura men
ţinerea păcii universale, obiectul tutu
ror aspiraţiumlor mele. Ridic paha
rul pentru propăşirea imperiului ger
man şi beau în sănătatea Maiestăţii 
Voastre, a împărătesei şi a întregii 
Voastre dinastii“.

*
Cu prilegiul visitei suveranilor 

englezi s’au petrecut şi unele inci
dente. Muncitorii tără lucru în nu
măr de vre-o zece mii au luat parte 
la demonstraţii, convocând tocmai 
pe ziua aceasta mai multe adunări 
de protestare în contra legii elec
torale. Manifestanţii au strigat: 
„ Jos cu Biilow! Irăiască proletarii!'1. 
Asupra publicului demonstraţia a 
făcut rea impresie.

Yorbirea deputatului Dr. I. Suciu
rostită, în dieta ţării, Sâmbătă, în 6 Februarie n. la 
discuţ'a asupra proiectului de lege despre rectifica

rea dării de pământ.
Ou. Cameră ! Iau cuvântul la acest 

obiect, pentrucă colegul deputat Szillassy 
Zoltán a riscat deolaraţii, cu cari nu sunt 
de acord, şi cari sunt desvoltate dintr’un 
punct greşit de vedere.

Colegul deputat Szilassy Zoltán în
tre altele a ridicat şi părerea falşă, că 
anume, din punct de vedere al dărei nu 
poate fi nici o diferenţă între proprietarii 
mari şi între cei mici, decât între munci
tor şi între capital. Precum recunoso că 
astfel de interese contrare totdeauna au 
existat şi vor exista, şi precum recunosc, 
că din puncte de vedere unilaterale aoe- 
stea interese contrare nu se pot judeca 
drept, tot aşa a trebuit să mă oonviüg şi 
despre faptul, că colegul meu deputat ju 
decă lucrurile din punctul de vedere al 
marilor proprietari, adecă judecă unila
teral, şi astfel a riscat păreri, cari prea 
uşor vor fi desminţite.

Afirmă că sunt uriaşe favorurile, la 
cari va participa micul proprietar pe baza 
proiectului de faţă.

Eu recunoso, că proiectul cuprinde 
în sine faţă de nedreptăţile din trecut 
oareoari favoruri, dar nu pot constata nici 
de cum, că proiectul ar cuprinde îu sine 
astfel de favoruri, pe oari le pretind 
dela noi împrejurările actuale.

Dar cum stăm ou îndatoririle astăzi, 
când observăm decadenţa grozavă faţă 
de trecut, din cauza formărei proprietă
ţilor prea mici?

Dacă împrejurările economice nu ar 
fi adus cu sine, oa preţul pământului să 
crească conform sbaterei după pământ, 
provenită din concurenţa după venite, 
proprietarii mici astăzi nu ar dispune de 
nici o avere activă.

Produsul pământului e astăzi 4, pănă’n 
5 percente, iar proprietarul mic plăteşte 
băncilor 7—8—9 percente, ca interese, 
fiindcă proprietăţile mici pănă la jumă
tatea valoarei sunt îngreunate cu datorii.

Dacă lucrul stă astfel, apoi din. ce să 
trăiască micul proprietar?

Micul proprietar la adecă este zi- 
Ierul şi mijlooitoriul intereselor, cari oad 
după împrumutul intabulat.

Dacă la profesiunile de câştig liber 
se îngrijeşte legislaţiunea de existenţa 
oamenilor mici şi le lasă neîngreunat şi 
neatins minimalul cerut pentru existenţă, 
tot aşa e îndreptăţit şi micul proprietar 
să i sj lase neatins acel minim de venit, 
dm oare trebue să trăiasoă.

Recunosc, că motivarea proiectu
lui conform căreia introducerea pro- 
gresivităţii şi a minimalului de existenţă 
la darea de pământ întâmpină greutăţi 
uriaşe, este constatarea oamenilor de spe
cialitate, făcută pe baza studiilor de spe
cialitate.

Cine priveşte cu mai multă obiecti
vitate starea lucrului, trebue să recunoască 
însă, că atunci, când pământul treoe des 
dintr’o mână îutr’alta, când o proprietate 
de 20—30 de jugăre se împărteşte între 
mai mulţi, când cineva oumpărând pro
prietăţi mai mici îşi compune o proprie
tate de 30—40—100 de jugăre, — stăm 
faţă cu astfel de procese a schimbării în 
proprietatea de pământ, pe cari e foarte 
greu să le urmărim în continuu, şi astfel 
e greu ca o aşa fluctuaţie să fie su
pusă în continuu la dare în mod oorăs- 
punzător. Acest fapt îl recunosc. Cred 
însă, că deşi asta nu s’ar putea îndeplini, 
lucrul ou toate acestea ar avea şi un alt 
mod de rezolvare.

Dacă dl ministru însuşi afirmă în 
proiect, că dacă prin îndreptarea oatastru- 
lui, prin schimbarea ramurilor de culti
vare, prin îndreptarea nedreptăţilor pre
zente se va ajunge la un venit, oare ar 
întreoe cu mult contingentul proiectat de 
dare, atunci — daoă prisosul va fi o sumă 
aşa de mare cât să se poată mioşora cheea 
de dare, d. e. ou jumătate percent, — 
astfel acest prisos se va întrebuinţa es- 
olusiv pentru micşorarea dărei. Se poate 
însă întrebuinţa acest prisos numai pen
tru ameliorarea proprietarilor mici, pen
trucă, dacă din prisos s’ar putea cu tim
pul micşora darea îu general, cu atât mai 
trne se poate aceasta numai la un fel de 
dare, numai voinţă trebue şi ouuoştiuţa 
adevărată a stării poporului. Căci precum 
dispenzesză ministrul de finanţe dela dare, 
tot aşa poate ajuta diu prisosul contin
gentului de dare şi unele comune mai 
mici, respective poate hotărâ, oa din pri
sosul de dare să fie rebonificaţi în primul 
loc aceia, oari plătesc o dare de pământ, 
ce nu trece poate 20—30 coroane, iar 
pentru proprietarii mari — la cari n’ar 
produce o schimbare simţită micşorarea 
dărei cu jumătate percent — poate ră
mânea şi po mai departe cheia de 20 
percente.

Numai secundar am amintit acest 
mijloc de ajutorare. Nu am pretenţia a 
mă ţinea de o capacitate financiară, a că
rui cuvânt să aibă gravitate, dar cred, oă 
îu privinţa aceasta nu se recsre întru 
atâta capacitatea de financier, oi mai mult 
cunoştinţa adevărată a intereselor popo
rului şi gradul, cum simţeşte oineva mize
ria poporului.

Au desfăşurat în cursul desbaterii 
atâţia vorbitori nedreptăţile, ce sunt cu
prinse îu paragrafii proiectului din punct 
de vedere al proprietarilor mioi.

Eu nu vreau să mai invoc date con
crete, pentrucă ştiu bine, sunt convins 
despre faptul, că plângerile noastre oon- 
tra marilor proprietari, — cari de regulă 
sunt UDguri — se califică ca tot atâtea 
agitaţii contra Maghiarilor. De altă parte 
însă. — e regretabil — dar avem experienţa 
faptică, oă faţă de poporul nostru şi îu 
chestiile de această natură încă se pur
cede, oa faţă de un străin.

Zakariás lános: La asta voi sunteţi 
cauza 1

Dr. loan Suciu: Nu doresc să mă 
prea estind asupra acestor fapte, numai 
îu mod secundar le-am amintit. Daţi-mi 
însă voe să-mi fac observările referitor la 
oomisiunea oomitatensă şi la cea regnico- 
lară, pe oari le combină acest proiect.

Eu nu prooed din părerea, că cu pri
vire la comisiuni s’ar faoe contemplaţii 
tendenţioase, fiindcă nioi nu-mi ar fi per
mis să cred aşa ceva, oăoi dl ministru, 
oare îşi asigură dreptul da a numi aproape 
jumătatea membrilor din acelea comisiuni 
de bună seamă se va îngriji, ca să fie nu
miţi astfel de oameni, oari prin ştiinţa lor 
vor putea statori cât se poate de just ve
nitul oatastral. Dar daţi mi voe să-mi 
spun părerea, oă anume dnul ministru de 
abia va putea afla 14 oameni, oari vor om-
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uoaşte referinţele fiecărui ţinut din toată 
ţara. Din 14 oameni nu poate compune 
o astfel de comisiune, care poate fi în 
olar cu referinţele întregii ţări. Atâtea 
mii de comune şi referinţe specifice sunt 
date, încât 14 oameni nu pot dispune de 
ounoştinţa vastă ce se recere la clasifica
rea dreaptă a pământului.

Nu vreau să ating nici pe membrii 
casei de sus, nici pe membrii camerei, 
cari eventual vor fi numiţi în comi
siune, dar daţi-mi voe, noi cei din oposi- 
ţie avem esperienţa recerută asupra fap
tului, că cei din oposiţie nu sunt bine 
primiţi în comisiuni. Aşa ored, că acei 
8 membri încă aşa vor fi aleşi, că anume 
majoritatea va candida pe cei mai popu
lari, esprimându-şi astfel stima faţă de ei, 
dar nu se va ţinea seamă şi de împreju
rarea, că oare acei membri înţeleg înde
ajuns acestea lucruri? Şi eu pleo din 
principiul, că nu e potrivit, ca corpurile 
legislatoare să iee parte şi în ^lucrările 
administrative, pentruoă — dacă, se vor 
faoe atacuri şi aouse juste centra activi
tăţii comisiunei de catastru — astfel din 
partea poporului va cădea învinuirea asu
pra camerei întregi, iar a espune pe mem
brii camerei la astfel de atacuri nu e con
sult şi nu e iertat.

Dar cum stăm, on. oameră, cu comi- 
siunea oomitatensă oontemplată pentru 
darea de pământ?

Nioi despre aceasta nu presupun, că 
va lucra voluntar, cu tendenţe rele şi că 
va împărţi proprietăţile mari după pu
tinţă în olase mai mici de dare, sau că 
doară va încerca a nu face modificările 
de lipsă la darea după proprietăţile mari, 
aşa ca să poată fi în proporţiunea reoe- 
rută ou darea impusă proprietăţilor mici.

Od. oameră! In fine noi suntem toţi 
oameni, iar eu n:oi între sficţi nu am vă
zut vre-unul, care nu ar trage focul la 
oala lui şi apoi ştiind, că membrii din 
comisiunea comitatensă vor fi în jumătate 
virilişti, astfel se va face totul, ca marilor 
proprietari să nu li-se causeze nici o daună.

Pentru ilustrarea celor afirmate voiu 
invoca un esemplu conoret, pe oare 1 iau 
din comitatul Aradului.

In urma defraudării — Kriváüy — 
a trebuit să presteze suma defraudată în
suşi comitatul.

Prezidentul: Aceasta nu aparţine pro
iectului pus sub desbaterel

Dr. loan Suciu: Nici nu oaşul acesta 
vreau eu să-l desbat, ci. . .

Prez.: Vă rog să rămâneţi numai la 
obiect!

Dr. loan Suciu: Am vrut să aduc a- 
cest esemplu contra comisiunilor şi con
tra modului cum se contemplează în co
mitate aceste comisiuni. Acesta mi-a 
fost scopul. Fiindcă în comisiunea reg- 
nicolară de dare după pământ nu vor fi 
atari bărbaţi, cari ar cunoaşte amănunţit 
referinţele fiecărei oomune, astfel proiec
tele ce le va pregăti aoeastă comisiune nu 
vor putea fi primite ou toată înorederea, 
şi nu vor fi aşa, ca pe baza acelora să 
se poată aduce hotărâri juste pentru a- 
ceastă disposiţiune a proiectului.

In privinţa, că îndreptarea oatastru- 
lui de fapt se va face, asemenea sunt de 
o părere ou vorbitorii oposiţionali, de 
oarece aflu de prea puţin terminul de 3 
luni pentru înaintarea cererilor, apoi nu 
văd nioi o garanţă nici în aceea, daoă s’ar 
da un termin mai lung, fiindcă proiectul 
îndreptăţeşte numai antistia sau represen- 
tanţa comunală pentru cererea îndreptării 
catastrului.

Foarte multe oomune sunt — mai 
cu seamă în ţinuturile locuite de naţiona
lităţi — în cari interesele statului sufer 
din causa intereselor private.

Dupăoe însă representanţa comunală 
se oompune pe basă de numire şi nu de 
alegere, astfel în multe locuri nu ajung 
in representanţe bărbaţii cei mai valoroşi 
— nu ajung aceia, cari merită să ajungă 
pe baza stimei, oi de regulă de aceia, pe 
oari îi află de buni notarul oomunal, ori 
protopretorul, pe cari îi candidează şi îi 
şi declară totodată de aleşi. Aoesti oa
meni totdeauna găsesc modul, cum să a- 
jungă în representanţă oamenii cari le 
convin lor.

In multe locuri notarul oomunal stă 
sub influinţa marilor proprietari din jur 
şi nu cutează a se împotrivi voinţei ace 
lora.

Daoă notarul dă un semn, nu cutează 
nimenea nici să vorbească.

O astfel de representanţă va sta mult 
pe gânduri, că oare să propună cererea 
îndreptării catastrului sau nu, cu deose
bire atunci, când mai întâiu vor terorisa 
pe ţăranul neştiutor cu tot felul de ame
ninţări.

Astfel se vor susţinea şi pe viitor 
nedreptăţile de astăzi, iar în cas de plân
gere li-se va da micilor proprietari un răs
puns legal, anume acela: că aţi avut drep

tul să cereţi îndreptarea catastrului, pen- 
truce n’aţi făout-o la timpul său?

Chiar pentru aceasta ţin, că nu ar 
trebui fixat de loc terminul cererii, ci să 
se zioă, că totdeauna se poate cere în
dreptarea catastrului, dacă în careva mod 
s’au făcut schimbări esenţiale în cultiva
rea pământului.

In general să se dee posibilitatea, ca 
îndreptarea catastrului să se poată cere 
ori şi când.

Recunosc şi eu, că nu se poate da 
cuiva dreptul de a porni o lucrare îm
preunată cu prea multe cheltueli, şi încă 
nişte cheltueli, cari s’ar dovedi, eventual, 
zadarnice, întru cât nu s’a resolvat petiţia 
pe baza trebuinoioasă, — dar socot, că 
de vreme ce se dă dreptul unei treimi, 
sau unei pătrimi a proprietarilor comunei 
avem garanţia în privinţa aceasta, fiindoă 
a patra parte din proprietarii comunei nu 
poate fi îndupleoată fără motive să îna
inteze o astfel de petiţie.

Declar, că deşi recunosc bune inten
ţii In unele părţi ale proiectului de lege, 
nu-1 primesc în general*.

t  Coriolan B rediceanu.
Decodarea marelui fruntaş român bă

năţean, Coriolan Brediceanu, s’a întâmplat 
astfel, că Duminecă dimineaţa, dus fiind 
la gară, ca să meargă la Budapesta să se 
supună unei operaţ uni, în momentul în 
care era să fie ridicat în vagon a fost lovit 
de un atac de apoplexie de inimă şi medicii 
cari erau de faţă au constatat intrarea a- 
goniei şi apoi moartea, o moarte fără du
reri.

La moment s’a răspândit In oraş sgu- 
duitoarea ştire, steaguri negre au fost ar
borate pe toate edificiile publice, şi clo
potul cel mare del a bigerică anunţa cu 
jale trecerea lui Brediceanu la cele eterne.

Tristul eveniment a fost depeşat apoi 
în toate părţile şi mulţime de telegrame 
de condolenţă au început să sosească la 
adresa familiei deoedatului. A condolat 
I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metiopolitul 
nostru loan Meţianu, P. S. Sa episcopul 
Aradului loan 1. Papp, dl Alex. Mocsonyi, 
familia Costna din Sibiiu, Puşcariu din Bu
dapesta etc. eto.

Deputaţii naţionalişti s’au adunat cu 
grăbire apoi la Lugoj, pentru a da fostu
lui lor tovarăş de luptă onorurile din 
urmă.

Luni era să se ţină şedinţă la oraş 
în Lugoj, dar locţiitorul primarulu’, dnul 
protonotar Florescu anunţând înainte de a 
se întră în ordinea de zi, trista întâmplare, 
la propunerea dlui Suttág şedinţa s’a a- 
mânat pe altă dată.

Tot Luni în dietă prezidentul Ju th 
a anunţat moartea deputatului Coriolan 
Brediceanu ou următoarele cuvinte:

„îmi împlinesc datormţa, rând oomu- 
nio onoratei camere trista veste, că con
fratele deputat Coriolan Brediceanu a înce
tat din viaţă. Cred că esprim condolenţele 
noastre ale tuturora, când propun să tre
cem în procesul verbal al şedinţei de as
tăzi iubirea noastră pentru decedatul con
frate şi condolenţele noastre din inciden
tul trecerii sale din viaţă“.

•

înmormântarea mult regretatului frun
taş român s’a făcut Marţi, Ia orele 3 d. a. 
Sosise la Lugoj, pentru a lua parte la 
acest aot, mulţime de popor şi multă in
teligenţă română. Pe sicriul mortului s’au 
depus număroase cununi de flori. Actul 
înmormântării 1 a săvârşit protosinoelul din 
Caransebeş, P. C. Sa părintele Dr. losif 
Traian Badescu, asistat de protopresbiterii 
Dr. G Pop'wici, A. Ghidiu, I. Pepa, de oinoi 
preoţi şi de diaconul Gaşpar. Răspunsu
rile le-a dat vestitul cor al măestrului Vidu.

Vorbirea de rămas bun a rostit-o 
protopresbiterul Dr. Gr. Popovici.

După terminarea serviciului divin şi 
a vorbirei protopresb. Popovici, deputaţii 
naţionalişti Vaida, Goldiş, Maniu, Vlad, 
Suoiu şi St. C. Pop au ridicat cosciugul 
şi 1 au dus pe braţe pănă la carul mor
tuar, iar cortegiul s’a pus în mişcare spre 
cimiterul gr. ort. român.

Pe drum oprindu-se la uu loc potri
vit, deputatul Dr. Vasile Lucaciu a urcat 
tribuna ridicată anume şi a rostit un dis
curs funebral înduioşător. Din partea o- 
raşului a vorbit .apoi Dr. Hausz, din par
tea camerei advocaţiale Dr. Kornis, în 
numele alegătorilor din cercul Oraviţei 
preotul Popovici, iar la mormânt înainte 
de a fi aşezat sicriul în cripta fam liară, 
dl Paulian din Turau-Severin, ţăranul I. 
Va8Üu şi în urmă Dr. Vaier Branis e, di
rectorul , Drapelului*.

S'au .dat apoi 24 puşeături de treas- 
curi, s’a cântat cu multă durere „la veci 
pomenirea lai* şi tr.sta ceremonie a fost

terminată. Rămăşiţele pământeşti ale de
cedatului şi mult regretatului Brediceanu 
au fost date odihnei de veci. Fie-i som
nul uşor şi memoria binecuvântată!

Din Bucureşti.
înmormântarea Metropolitulni-Primat.

Atâta lumé nu s’a mai văzut adu
nată la un loc, ca Marţi în Bucureşti, cu 
ocaziunea înmormântării feric’tului în 
Domnul los'f Gheorghian, Metropolit Pri
mat al României. Curtea Metropoliei, bi
serica, şi toate stradele pe unde avea să 
treacă cortegiul, erau pline de cetăţeni. 
Pe case mulţime de steaguri negre, ori 
drapele naţionale îmbrăcate în negru. Fe
linarele aprinse şi cernite pe lot drumul.

La orele 10 s’a început slujba reli
gioasă în biserica metropoliei, unde era 
aşezat decedatul Metropolit Primat, con
form obiceiului din regatul român, pe un 
scaun, îmbrăcat în sfintele ornate, cu mi
tra pe cap şi cu cârja în mână.

A oficiat P. S. S. Episcopul Timuş 
al Argeşului, oa cel mai în etate, asistat 
de toţi membrii sfântului sinod şi de în
tregul cler al capitalei. Au mai fost 
apoi şi delegaţi din provincie, îmbrăcaţi 
în sfintele ornate.

Răspunsurile le-a dat corul metropo
litan. In cursul servioiului a sosit Princi
pele Ferdinand, cu mare suită, pentru a 
asista la actul înmormântării, iar Regele 
Carol a fost representat prin generalul 
Mavrooordat. Mai erau apoi de faţă toate 
persoanele înalte ofioioase.

Terminându s3 serviciul divin s’au 
rostit două cuvântări, una din partea P.
S. Sale, episcopului Timuş în numele bi
sericii, alta din partea ministrului Spiru 
llaret, în numele guvernului, oare a adus 
laude şi a preamărit memoria defunctului 
pentru serviciile mari aduse bisericii şi 
ţării.

S’a intonat din partea oorului şi a 
preoţimei „ Vecinica pomewre*, clopotul dela 
metropolis a început să sune jalnic, iar 
în acelaşi moment şi olopotele dela toate 
bisericile din Bucureşti, iar corpul de
functului a fost aşezat pe carul mortuar 
şi cortegiul s’a pus în mişcare, după ce 
i s’au dat întâi onorurile militare din 
partea trupelor comandate de generalul 
Năsturel.

Când a sosit cortegiul în faţa pala
tului regal, a apărut la fereastră Maiesta
tea Sa Regina E îsabeta şi moştenitoarea 
de tron Maria, şi s’au închinat de mai 
multe ori înaintea corpului neînsufleţit 
al regretatului Metropolit, care avea o 
faţă blândă de sfânt.

Pretutindenea o mare imensă de oa
meni, şi mulţi au făcut drumul pănă la 
măi ăstirea Cernioa, din apropierea capita
lei Bucureşti, unde au fost aşezate spre 
veoinică odihnă rămăşiţele pământeşti ale 
Metropolitului-Primat losif Gheorgh'an. O 
altă mulţime de credinoioşi, din satele a- 
propiate, aştepta aoi sosirea cortegiului.

La orele patru d. a. clopotele mănă
stirii au început să sune, anunţând intra
rea defunctului pe teritoriul mftnăstiriii. 
Stareţul, cu 12 preoţi şi 4 diaconi, îmbră
caţi în sfintele ornate, au întâmpinat ou 
duioase cântări pe răposatul. La poarta 
mănăstirii cortegiul a fost oprit câteva 
minute. Corpul neînsufleţit al defunctului 
a fost scos din outia în care fusese aşe
zat la bariera oraşului Bucureşti, fiind a- 
şezat iarăşi în scaunul arhieresc. Iu faţa 
biserioii s’a oetit apoi eotenia de înmor
mântare şi rămăşiţele fostului Metropolit- 
Primat au fost duse în tinda bisericei şi 
aşezate în partea stângă, la marginea crip
tei deschise. Aci a rostit părintele 
Constantin Nazarie, profesor la facultatea 
teologică o cuvântare, şi economul D. 
Georgesou alta, apoi corpul Metropolitu- 
lui-Primat loâf Ghiorghian cu soaun ou 
tot a fost coborât în criptă, între cântă
rile duioase ale episcopilor, arhiereilor, 
preoţilor şi ale oorului, şi aşezat în locul 
unda fusese înmormântat înainte cu 40 
de ani episcopul Ca’inic al Râmnicului.

Lumea s’a împrăştiat acum, îndrep- 
tându-se spre oraş, şi spre satele înveci
nate, iar zidarii au aşezat cărămizi peste 
criptă, cimentând mormântul Metropolitu- 
lui-Primat lodf Gheorghian, despre care o 
inscripţie potrivită va vesti oamenilor, că 
a fost şi nu mai est\

«
Metropolitul-Primat al României, losif 

Gheorghian, a murit sărac. întreaga sa avere 
făcea 20,000 de lei. A lăsat’o cu testament 
surorilor sale, cari au mare trebuinţă de 
acest mic ajutor. Crucea scumpă apoi, pe 
care o primise dar dela Ţarul Rusiei, cu o- 
oaziunea botezului prinoipelui Nicolae, şi 
oare reprezintă o valoare de 100,000 de 
lei, a testat’o metropoliei din Bucureşti.

f  P. S. Aurelian.
înmormântarea decedatului P. S. Au

relian, prezidentul senatului român, mem
bru al Academiei Române, fost prim-mi- 
nistru, etc. s’a făcut Luni, Ia orele 2 d.
a. în Bucureşti. Slujba religioasă a fost 
oficiată de cătră P. S. Sa Arhiereul Nifon 
Ploeşteanul, vicarul metropoliei, înounju- 
rat de număroşi preoţi. Răspunsurile le-a 
dat corul metropolitan. De faţă ercu toţi 
miniştrii şi toate persoanele maroante po
litice din ţară, precum şi o mulţime de 
alte persoane. Maiestatea Sa Regele Ca
rol, care a depus o frumoasă coroană pe 
sicriul fostului său sfetnic, a fost repre
sentat la înmormântare prin generalul Ma- 
vrocordat, iar principele Ferdinand a a- 
8istat în persoană la ceremonia înmormân
tări’.

După terminarea sfintei s’ujbe, s’au 
ţinut cuvântările, vorbind întâiu domnul
I. I. C. Brătianu, prezident al consiliului 
de miniştri, oare şi-a luat rămas bun dela 
decedatul în numele guvernului român. 
Cu adâncă emoţiune a spus prim-ministrul 
român, că în numele guvernului şi al par
tidului liberal esprimă jalea ce o simţeso 
toţi prin perderea regretatului Aurelian. 
In el e perdut un fruntaş, care a servit 
ţara ou folos. Prin studiile sale, prin 
vorbă şi prin faptele sale a deschis o eră 
nouă îu activitatea românească; şi-a legat 
numele pe veci de economia naţională şi azi 
sămânţa arunoată de el încolţeşte tot mai 
bine. Străduinţele sale n’au fost de loc 
zadarnice.

Mai departe dl prezident al consiliu
lui de miniştri a spus, că aotivitatea lui 
P. S. Aurelian era călăuzită de un demo
cratism sincer şi un naţionalism oald.

Dragostea lui pentru pătura ţără
nească l a hotărât să presente, când era 
prezident al consiliului, proiectul de lege 
pentru casa rurală.

Daoă împrejurările nu i-au permis a- 
tunoi realisarea acestei mari reforme, to
tuşi democraţia română îi va păstra o vie 
recunoştinţă pentru încercarea lui plină 
de o atât de limpede prevedere.

Apoi dl Brătianu a arătat, că regre
tatul în viaţa de toate zilele a fost un ele
ment de paoe, iar în împrejurările grele 
a ştiut totdeauna să lucreze pentru uni
rea şi întregirea forţelor.

In timpul din urmă, daoă n’a putut 
să lucreze aşa cum ştia, din pricina boá
iéi şi a vârstei, totuşi a dat un cald şi pre
ţios concurs guvernului pentru realisarea 
marelor reforme.

Terminând dl Brătianu a spus, oă 
amint rea lui Aurelian va rămânea vie tot
deauna.

Dl general Budişteanu, viceprezident 
.al senatului, adresându-se doamnei Aure
lian a spus, oă din partea senatului aduce 
respectuoasa omagii şi espresiunea durerei 
ce a resimţit-o prin moartea veneratului 
prezident. Durerea aceasta este resimţită 
de toţi, căoi ţara perde un distins fiu, iar 
membrii senatului, pe lângă prezident, şi 
un ooleg bun, sinoer şi sfătuitor.

Perderea lui, a terminat dnul Budiş- 
teanu, lasă un mare gol, dar amintirea 
faptelor lui va fi un imbold celor oe au 
rămas. Fie ca amintirea aoeasta să aline 
durerea, pe care o simte familia şi parti
dul liberal.

Dl M. Ferich’de, prezident al came
rei, aduce un ultim omagiu din partea 
adunării deputaţilor lui P. S. Aurelian. 
Senatul, a spus dsa, pierde pe prezidentul 
său, partidul liberal un sfetnic iubit, iar 
ţara un fruntaş. A vorbit de aotivitatea 
rodnică a răposatului pe căile economice, 
amintind şi de rolul important pe oare l-a 
jucat la încheierea primelor convenţii co
merciale. Intrat în viaţa publică, ou sco
pul de a apăra ideile lui economice, a 
luat loc în rândurile partidului naţional li
beral, în care a stat neolintit tot timpul 
vieţii sale. Meritele lui i-au asigurat în 
acest partid un loo de onoare şi, ministru 
în mai multe rânduri, Aurelian a fost co
laboratorul lui Ion Brătianu şi D. Sturdza.

Prezidentul camerei a descris apoi 
pe Aurelian oa om de ordine şi caracter. 
El era hotărât şi moderat, iar blândeţea 
ce-1 caracteriza, i-a asigurat un asoendent 
necontestat.

înainte de a termina, oratorul a amin
tit 2 fapte mari din activitatea politică a 
lui Aurelian, şi anume, realizarea repausu
lui dmnineoal şi încercarea de aoum 10 
ani de a crea casa rurală, oare a fost rea
lizată abia aoum.

Pierderea lui este adânc simţită de 
toţi bunii Români şi fie ca durerea ce o 
împărtăşesc cu toţii să aline durerea fa
miliei.

Dl Gr. Gr. locilescu, din partea Aca
demiei, aduce ultimul omagiu unui mare 
mort. A spus oă, atunci c&nd era aştep
tat Aure’ian de toate sooieiâţile oulturale 
să sărbătorească Unirea, a fost răpit din 
ipijlooul nostru.
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Dsa faoa biografia decedatului, ară- | 
tând calităţile lui sufleteşti şi intelectuale. |

In numele Academiei, ale cărei ana'e . 
le-a îmbogăţit, şi ale cărei şedinţe le-a o- 
norat timp de ,40 ani, dl Tocilesou aduce 
expresiunea tdâncă şi dureroasă a regre
telor membrilor ei.

A teiminat ou ouvntelo: Eie-i ţă- 
îâua uşoară, precum eternă are să-i fie 
memoria.

A mai vorbit dl Triandaül Djuvara, 
din partea Ateneului, spunând,, că această 
instituţiune a perdut pe prezidentul ei iu
bit, care după 45 de ani a murit la po
stul de onoare pe oare i l-au încredinţat 
vechii ateceişti, apoi sicriul ou rămăşiţele 
pământeşti ale decedatului a fost aşezat 
pe dric. Trupele au dat onorurile militare, 
musicele au întonat un imu funebru şi 
cortegiul s’a pu3 în mişcare. La cimitir a 
mai vorbit un funcţionar eomeroial, slă
vind memoria lui Aurelian, căruia este a se 
datori legea despre repaoâul de Duminecă 
şi a mai vorbit unul şi în numele şcoalei 
de Egrioultură, apoi sicriul a fost aşezat 
în cripta familiară, în cimiteriul Baiu. Pe 
tot parcursul, felinarele erau cernite şi a- 
prinse, iar stradele pline de lume.

Astfel s’a făcut înmormântarea mare
lui bărbat român de stat P. S. Aurelian, 
oare a jucat uu rol de frunte în viaţa po- 
litioă şi economică a fraţilor din regat.

Odihnească în paoe!

NOUTĂŢI.
D in  causa sfintei sărbători „Intim- 

picarea Domnului* numărul proxim al foii 
noastre apare Mercuri la orele obicinuite.

*

Dela biserica română din Buda
pesta. Duminecă în 7 Februarie n. s’a 
ţinut sinod parohial în Budapesta, sub 
presidenţia părintelui ieromonah şi paroh 
G. G. Bogoievici. S’au aprobat raţioeiniile 
anului treout, s’a votat budgetul anului 
curent şi s’a ales comitetul parohial, pe 
noul period de trei ani, după cum urmează: 
Dr. Iosif Gall, George Szerb, Dr. Iuliu 
Puşcariu, G. Báoz, Dr. Dumitrean, P. To- 
doresou, Iu iu S.helegean, I. Crăciunel, 
loan Onoiu, Simeon Popescu, iar epitropi 
G. Sida şi G. Rădulescu.

*
Proces de pressă. Procesul pornit;, 

în contra dlui Dr. Cassiu Maniu, advocat' 
în Cluj, pentru o soriisoare adresată poe-; 
tului Björnstjerne Björnson şi apărută în» 
„Gazeta“ din 14 Mai a. tr., s’a ţinut Mer-,* 
ouri în 10 1. o. la tribuna1 ul din Murfiş-’ 
Oşorhei. A fost de faţă la pertractare un 
publio număros, români şi maghiari. Ju
riul a declarat vinovat pe acuzat pentru 
delictul agitării. Tribunalul l-a osândit: 
înohisoare de stat pa un an şi amendă de 
o mie de coroane.

Din faptele patriarhiei. O tele
gramă din Constantmopol anunţă, că Pa
triarhia a intervenit la ministeriul de in
terne printr’o adresă ca să oprească citi
rea în Cameră a dosarului mitropolitului 
din Drama. Adresa patriarhiei a fost ci
tită în plin parlament şi Grecii au rămas 
consternaţi, căci citirea adresei patriarhiei 
întăreşte pe deplin dreptatea atacurilor 
deputatului aromân dr. Mişea contra Gre
oilor, rostite în parlament, cum că patri
arhia este o instituţie politică şi deoi tre
buie desfiinţată. *

Aviz. Biletele de intrare la ba
lul mascat, ce se aranjează de ti
nerimea română din loc Joi la 5/18 
1. c„ se vor elibera Miercuri şi Joi 
în 17 şi 18 1. c. la dl loan Rebega 
(Institutul „Albina“).

*
Domnul N. Iorga cere iertare. „Se

colul“ scrie următoarele: „Cu ocazia ser
bărilor Unirei la Iaşi, o scenă duioasă s’a 
produs în aula universităţii de acolo: In 
prezinţa tuturor profesorilor universitari 
şi a studenţilor, dl N. Iorga a cerut ier
tare dlui A. D. Xenopol, apoi ambii s’au 
îmbrăţişat cu lacrimi în ochi. Scena a- 
ceasta a produsj furtunoase ovaţii din 
partea profesorilor şi a studenţi or“ ...

•
Post de subnotar. Ia Şeulia de Câm- 

p'e (Mező-Méhes) şi Grebenişul de Câmpie, 
cari au 3 mii de locuitori, poporul doreşte 
să completeze postul vacant de sub
notar prin un român. De aceea apelează 
la tinării noştri, cari au terminat cursul 
notarial şi voieso să se ducă în acest 
cerc românesc. Petiţiunile se înaintează 
la oficiul protopretorial din Murăş-Ladoş, 
şi ar fi de dorit, oa cei interesaţi să se 
înfăţişeze în persoană în numitele comune,

*

I „Vatra Şcolară“ — reapare. Aflăm, 
I că revista pentru învăţătorime are să rea- 

prră în zilele acestea tot sub vechiul titlu 
de „Vatra Ş solară* redactată de dl profe
sor seminarial Dr. P. Şpan.

*
Hymen. Nicolae Brotilescu şi Elena 

Voina îşi anunţă serbarea religioasă a cu
nuniei lor, care se va celebra Duminecă, 
în 1 Februarie st. v. 1909. la 12 oare 
merid., în biserica gr. or. din Boiţa.

— Cornelia Moldovan şi Dr. Luzar la- 
cob logodiţi.

— Paraschiva D. Comşa şi llie Beu 
când. de preot, anunţă serbarea religioasă 
a cununie lor, care se va celebra Joi, în 
18 Februarie st. n. a. o., la 12 oare m., 
în biserica cea mare din Sălişte.

*
Ţ Daniil Mareu parooh în retragere 

în Săiişte, după scurte suferinţe, în etate 
de 94 ani a decedat în 28 Ian. v. la 1 
oară din noapte. înmormântarea i se va 
face Viueri în 30 Ian. st. v. la 11 oare a. 
m. Odihnească în pace!

*

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace, 
din pnlegiul botezului nou născutei Va- 
leria-Eiisaveta, fiica notarului .Reuniunei 
sodablor români din Sibiiu“ Stef. Duca, 
s’au făcut următoarele dăruiri: naşii G. 
Poponea, v.-prez. Reuniunii şi soţia 1 
cor., străbuna Ana Modran 20 bani, dna 
Stanca Modran (Bucureşti) 1 cor., crâsni- 
oul Luca Duşe şi soţia 40 bani, doamna 
Stanca Bârsan (Sălişte) 1 cor., George 
Simtion, cui. tip., 20 bani, moşu loan şi 
bunica Maria Imbăruş 40 bani, Eugenia 
Imbăruş şi Viotoria Savu 10 bani, iar pă
rinţii Stefan şi Mărioara Duca 1 cor., sau 
în total 5 cor. 40 bani.

f  George Arpăşan, econom, fost 
epitrop al bisericii gr.-or. române din Si- 
biiu sub. Iosefin şi membra îu comitetul 
.Reuniunii române de înmormântare din 
Sibiiu* după îndelungate şi grele suferinţe, 
împărtăşit fiind cu sf. taine, şi-a dat su
fletul în mâni le creatorului Joi, în 11 Fe
bruarie st. n. a. o., la orele 12 din zi, în 
acul al 59 lea al vieţii şi al 33-lea al fe
ricitei sale căsătorii. Va fi inmormâotat, 
Sâmbătă, în 13 Februarie st. n. a. c., la 2 
ore p. m., în cimiteriul bisericii gr.-or. 
din Sibiiu suburbirl Iosefin. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată!

•

Terorişti rnşi la Brnxela Poliţia 
din oapitala Belgiei găsise acolo o bombă 
de 60 de ehiiograme, care după cercetă
rile specialiştilor are o formidabilă putere 
de explosiune; s’a mai aflat că o bandă 
de terorişti ruşi a stors bani în mai multe 
locuri din Bruxela. La un blănar de o- 
rigine rus au venit într’o seară doi indi
vizi înarmaţi cu revolvere şi i-au pretins 
3 mii de franoi. El li-a dat paralele, şi 
de frica răsbunării nu i-a denunţat.

*

Rege îiutottsobilist. Ragele Italiei 
Victor Emanuel trecea într’o zi pe drumul 
de ţară cu automobilul, care era mânat 
cu o iuţeală mai mare, decât ar fi permis. 
La o ourbătură era să se întâmple o gro
zavă ciocnire cu un al doilea automobil, 
dacă acest din urmă în momentul suprem 
n’ar fi întrebuinţat opritoarea. Trăsurile 
s’au atins fără pagubă mai mare şi au 
stat pe loc deodată. Regele auzi o înju
rătură englezească. „Să mă ia satana“ 
urmă iarăşi englezul, „dacă aşi permite 
unui om oa dta, să umble cu automobilul; 
după dreptate, ar trebui să te spânzure 
şi să te taie în bucăţi!“ „Da în faţa pala
tului meu“, observă regele. ,Asta-i tot 
atât“, strigă furios eDglezul, „vorba e să 
fii spânzurat: pentru că dta eşti o ade
vărată cilamitate pj ţaară!" După câtva 
timo un domn american a oerut audienţa 
la Q urinai; când s’a prezentat la palat în 
faţa regelui, amândoi s’au recunoscut în
dată, deoâud cu automobilul: englezul se 
zăpăcise rău; dar Victor Emanuel a râs 
şi l-a întrebat: „Sunt oare toţi automo- 
bi’iştii amerioani atât de corecţi, cum 
eşti dta?“

•

Petrecere în Roşia. Tinerimea ro
mână din Roşia aranjază o producţiune 
declematorioă-teatrală Duminecă, 1/14 Fe
bruarie 1909 în şcoala ort. din localitate. 
Scopul: înmulţirea bibliotecii parohiale, 
începutul la 7 ore seara. Preţul de in
trare: Locul I. de persoană 1 cor., II. 80 
fii, III. de stat 40 fii. Programul e bo
gat şi variat. *

Petrecere în Cluj. Tinerimea ro
mână din Cluj invită la petrecere ou dans 
care va avea ioc la 18 Februarie n. 1909 
în sala hotelului „Central“ (Nagy Gábor), 
începutul la oarele 8 seara; intrarea de 
persoană 2. cov de familie (pănă la 3 
membri) 5 cor. Venitul ouret e destinat 
pentru fondul cultural şi instruarea anal

fabeţilor. Ofertele marinimoase se vor 
cuita în publicitate şi sunt a se adresa la 
cassatiul: Valeria Negrilă, Kolozsvár, Dták- 
Ferencz u. 4 , román Casino.

•

Teatru în Tilişca. Corpul învăţă- 
torsso dela şcoala greco-ortod. română 
din Tilişca învită la produoţiunea muzi
cală teatrală împreunată eu joc ce se va 
aranja Luni, 2/15 Faur a. c. (ou ocaziunea 
hramului şcolar) în edificiul şcoalei din 
loc. începutul la 7 oare seara. Preţul 
de întrare e benevol. Venitul curat este 
destinat bibliotecelor: şcolară şi parohială. 
Suprasolviri se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuita publice.

*
Un stomah sănătos are înainte de 

toate lipsă de o mistuire puternică. Du
rere, greşim prea des în această privinţă 
şi aşa se formează: stomacul stricat, lipsă 
de apetit, insomnia, durere de cap, colica, 
anemia etc. Să nu întârzie deci nimenea 
a folosi un mijloc ca efect, oare nu întă
reşte, vindecă şi ţine sănătos numai sto- 
mahul, ci întreg organismul corpului. A- 
semenea mijloc sunt numai singur verita
bilele picături de stomah ale lui Brady, un 
mijloc de vindecare pentru tcate boalele 
de stomah. O sticlă mică 30 fii. în far
macii. A se păzi de falsifioaţii.

*
Mânare eftioă. Fabrica drezdană de 

motoare, societate pe aeţii, a avut uu succes 
colosal la expoziţia internaţională de motoare 
din St. Petersburg, dintre toţi exponenţii fa
brica a fost împărtăşită cu cea mai mare 
distincţie. — Nn s’a luat în considerare nu
mai lucrul precis şi materialul perfect, ci şi 
mânarea eftină, prin ce motoarele societăţii pe 
acţii drezdane ocupă locul prim. Voim deci 
a atrage atenţiunea tuturor cumpărătorilor 
de motoare asupra anunţului ce apare în nu
mărul de faţă al foii noastre.

•
Na crede, că un rău trece dela sine. 

Dacă eşti bolnav, trebue să cauţi momen
tan ajutor, căoi o boală negligeată e un 
rău dublu. Tuşă, durere de piept, bale, 
lipsă de apetit, răguşală, asudarea noc
turnă, slăbiciunea, adesea premerg boalelor 
grele De se arată asemenea simptoame 
nu întârzia, oi comandă sirupul de miere 
de teiu alui Örkény, care împiedeoă tusa 
şi scuiparea de sânge, desface perfect 
flegma, delătură asudatul nocturn, îmbu
nătăţeşte apetitul, măreşte greutatea cor
pului, uşurează răsuflarea, delătură in
somnia şi împedeoă lăţirea unei boale 
mai grele. Dacă oomanzi o stiolă de probă 
ou cor. 3, sau o sticlă mare cu cor. 5, a* 
dreseeză epistola sau mandatul poştal la 
Farmacia apoteoarului îu Budapesta, Io- 
sefsring 64. Depot 90.

Cărţi şi reviste.
.Biblioteca pentru toţi“ Nr. 403, a 

apărut, ouprinzând acte, scrieri din tine
reţe, discursuri, sub titlul atrăgător de 
nMiha:l Kogălniceanuu. Sunt capitole extrem 
de interesante, sent documentări preţi
oase, cari vor înlesni cunoaşterea mai de 
aproape a activităţii şi a vieţei primului 
ministru al lui Cuza-Vodă, fost el însuşi 
candidat la Domnia Moldovei, a Iui M. Ko- 
gălniceanu. Recomandăm călduros această 
broşură interesantă a „Biblioteoei pentru 
toţi“. Preţul 30 bani. Da vânzare la toate 
librăriile din ţară. Catalogul comp'ect al 
aoestei Biblioteci pentru toţi, care se spo
reşte cu câte 2 volume noi pe flecare săp
tămână, a se cere la Librăria editoare 
Leon Álcalay, Bucureşti.

— Nr. 412. Svatoplck Oech: Cân'e- 
cele Sclavului“ traducere de P. Lişteveanu. 
Iu numărul acesta se dă pentru prima oară 
cititorilor Biblioteoei peatru toţi una din 
cele mai de seamă scrieri ale sus numi
tului poet Gech. Prin această carte Cech 
îşi câjtigă meritul de un conducător ne
obosit al rătăcitului său neam. Din rân
durile aoestei cărţi se resfrânge, şi re
volta şi compătimirea cântăreţului faţă 
de viaţa înjositoare pe care o duceau 
compatrioţii lui. Versurile lui Cech 
sunt pătrunzătoare şi pline de foc. In 
suflatul celor amărâţi ecoul lor a ră
sunat ca o trimbiţă redesţepiătoare. Şi 
ou toate că acţiune e condusă de perso
nagii vechi, cântecele par şi vor părea a- 
pururi născute pentru timpurile prezente, 
pentru timpurile noastre de sclavie modernă, 
în oare libertatea planează ca o for
malitate veşnic neîmplinită. Citirea lui e 
folositoare atât celor năpăstuiţi de soarte, 
cât şi favoriţilor ei — ambii îşi vor ve
dea felul lor de a fi zugrăvit cu o reală 
măestrie de poet. Preţul 30 bani. De 
vânzare la toate librăriile. Catalogul com
plet al aoestei „Biblioteci pentru toţi“ a 
se oere gratis la Librăria â.loalay, Bucureşti. 

•

„Răvaşul*, revistă lunară culturală 
ilustrată, Cluj, numărul pe ianuarie cu
prinde: un articol despre scriitorul I. 
Agârbioeanu de D. Tomescu, Amintiri din 
Scandinavia de Dr. C. Pavel, Românii la 
conc. de Florenţa de Dr. St. Pop, Legiti
marea săborului d’aeolo de V. Pop, In cur 
tea Şoimilor, poezie de I. Roşioru, Luotor 
et emergo de Delaschit, Cursuri de anal
fabeţi de E. P. Păcurar, O pagină din Co
ran de Dr. O. Isopescul, Poezii de Niou 
Rusu, Urme istorice din 1758—1760 de 
Dela noi de A. Melin, Impresii din Mace
donia da D. E D., Tovărăşia cu socialiştii 
de I. Volbură, Politica Bucovinenilor, Cro
nică politică, Turcii tineri şi Coranul, Pro 
Calabria, Din noaptea de anul nou, poezie 
de Al. P. Dafin, Crestături, Cronioă, Cărţi, 
reviste, ziare, ş. a. Ilustraţii: I. Agârbi- 
ceanu, Vederi din Macedonia. — Abona
mentul pe an 10 cor.

ECONOMIE.

Maşina „Tornado“.
Aducem la cunoştinţa economilor no

ştri, că punem la dispoziţia obştei ma
şina .Tornado“ pentru sfârticatul coceni
lor (tulugilor, pâşilor, paielor) de ououruz, 
oarea e uşor de transportat, având numai 
160 oblgr. greutate, şi uşor de manuat şi 
pe deasupra se poate folosi şi la tăiatul 
altor nutreţuri.

Maşina se poate lua în primire ori
când dela şcoala economică oonsistorială 
(AVaiseng. 9). Cei cari o folosesc sunt în
datoraţi a o duce şi a o returna în stare 
buuă pe cheltuiala lor.

Apelăm la cărturarii noştri (preoţi, 
învăţători, notari, primari eto.) să atragă 
atenţia economilor din comune asupra a- 
cestei maşine.

S ib i iu , 9 Faur n. 1909.
Comitetul centrai al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocaziunea producţiunei teatrală- 
eorală aranjată de tinerimea română din 
Pabş în 11/24 Ianuarie a. c. s’a încasat cu 
totul 196 cor. Venit curat a rămas 100 cor. 
Au binevoit a contribui cu suprasolviri 
următorii:

Dnii: Titu V. Gheaja, prot. Cohalm 
4 cor. 40 fii, loan Radu, paroh Măgărei 
2 oor. 80 fii. Vinoenţiu Tolan, notar în loc 
şi loan Iosif, oont. Cohalm câte 2 cor. 
Pompiliu Constantin, înv., Constantin Me- 
drea, teol. şi Maxim Bendorfean, ped. toţi 
din Daneş câte 1 cor.

Suprindere plăcută ne-au făcut dnii 
Nicolae Galea inginer, insp. gen. Bucureşti 
şi Iacob Galea şef de gară în Bârlad, cari 
şi de data asta îndepărtaţi fiind de locul 
natal, nu ne-au lipsit de binevoitoriul spri
jin, trimiţând fiecare câte 10 cor.

Marini moşilor suprasolvitori Ji se a- 
duo şi pe calea aceasta mulţămitele cu
venite. Comitetul arangiator.

Poşta redacţiei,
Dlui N. B. m B.-l. Sa publică îu 

numărul viitor.

Teatru german.
Sâmbătă: Der Erbfő'-ster, dramă. Se 

dă în beneficiul secretarului Binder şi al 
cassieriţei, dşoara A. Herbert.

Copii gingaşi
devin în curând graşi, roşii şi tari, dacă le 
daţi nutritoarea Emulsiune a Iui SCOTT, 

căci ei vor lua cu plăcere uşor 
mistuitoarea „Emulsiune a lui 

‘SCOTT*.

Medicii şi moaşele din toată 
lumea au încredere în

E m uisiunea lui SCOTT
veritabil nnmai pentrucă cunosc resultatele, cari se
ouaeeastä m arcă

r J " S ajung Prin ea- 7 (27°) s - sal experienţele*
u snoTT. pr0ţu| 8ţjC|ej originale cor. 2 50

8a găseşte In toate farmaciile-
*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 

dacţiunea uu primeşte răspunderea.
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„ M I E L U L “, cassă de împrumut şi păstrare, societate pe acţii în Poiana.

Ad. Nr. 35/1909. [46] 1—1

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de împrumut şi păstrare 

„Mielul“, societate pe acţii în Poiana, în virtutea §. 14 din 
statutele societăţii, se învită la a

XVlI-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Poiana la 7 Martie 1 9 0 9  st. n. la 2 
ore după amiazi în sala cea mare a hotelului „Şufană“.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al Direcţiunei, bilanţul anului 
de gestiune 1908 şi raportul Comitetului de 
supraveghiare.

2. Distribuirea profitului realizat, conform bilan
ţului.

6. Alegerea alor 2 membri în Direcţiune.
4. Fixarea marcelor de prezenţă.
6. Eventuale propuneri din partea Direcţiunei.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispo- 
ziţiunea §.16 din statute în sensul căruia la adunare pot 
participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni 
mai înainte ca acţionari în registrul acţionarilor.

Acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă 
sunt a se depune la cassa societăţii cel mult pănă la 
6 Martie 1909 st. n.

P o i a n a ,  31 Ianuarie 1909.

Direcţiunea.
[46] 1—1

ACTIV. CONTUL BILANŢULUI. PASIV.
Cor. fii. Cor. fii.

Cassa în n u m ă r a r .............................................................................. 9,743 46 Capital social ...................................... 50,000
Credite de C on t-cu ren t.................. 92,890 11 Fond general de rezerva................... 46,418 95
Cambii de bancă................................ 169,788 50 Fond cultural filantropic.................. 762 —

împrumuturi pe obligaţii cu cavenţi . j 131,385 — Depuneri spre fructificare . . . . 482,417 41
Împrumuturi h ip o teca re ................... 191,096 50 Interese transitoare anticipate .  .  . 8,466 17
Efecte................................................... 5,870 — Dividende n erid ica te ................................................................. 30 —

M obiliar................................  558-— Diverse conturi creditoare . . . . 1,413 31
după amortizare de 10% .  58-— 500 — Profit cu ra t.......................................... 12,025 64

Diverşi d e b ito r i ................................ 259 91

601,533 48 601,533 48

11 |j

DEBIT. CONTUL PROFIT ŞI PERDERI. CREDIT.
Cor. fii.

Interese:
la depuneri spre fructificare 20,341-93
la fondul general de rezervă 2,210-40 22,552 33

Spese:
sa la re ................................ 2,999-92
maree de prezenţă . . . 731-—
imprimate, registre, porto,

chirie, diverse . . . . 1,510-59 5,241 51
Contribuţiune:
dare directă....................... 1,019-34
10% dare la inter, depun. 2,034-19
darea drum. şi div. arunc. 354-64 3,408 17

Amortizare din mobiliar . 58 —

Profit cu ra t....................... 12,025 64

43,285 65

Cor. fii.

Interese:
dela cambii de bancă 

„ împrum. pe oblig. 
„ împrum. hipotecare 
„ cont-curent. . .
„ efecte.

Proviziuni

12,829-83 
9,854-22 

13,373-08 
5,779-79 

125"— 41,961
1,323

43,285

P o ia n a , la 31 Decemvrie 1908.
Ilie Dobrotă m. p., Dumitru Şuîană m. p.,

director executiv. cassier.
M em b rii d i r e c ţ iu n i i :  

Dumitru Oprianu m. p.

Ilie Georgescu m. p.
contabil.

loan Bozdog m. p.Nicolae Ghişe m. p.
loan Prodan m. p. ' Dumitru Bozdog m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente si le-am aflat exacte. 
P o ia n a , Ia 2 Februarie 1909.

Dominic Raţiu m. p. Constantin Bozdog m. p. loan Ghişe m. p.
Dumitru Măniţ m. p. Constantin Oprian m. p.

„PLUGA RIU L“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Sacadate.

Convocare.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi eco

nomii „PLUGARIUL“, societate pe acţii, se învită con
form statutelor la

a Xl-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Săcădate (localul institutului) Du
minecă, în 7 Martie a. c. st. n. la 2 ore p. m.

O b iec te le :
1. Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului 

de supraveghiare asupra bilanţului anului de 
gestiune 1908.

2. Propunerea direcţiunii şi a comitetului de 
supraveghiare referitor la distribuirea profitului 
realizat.

3. Alegerea unui membru în direcţiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un 

nou period de 3 ani.
5. Eventual alte propuneri insinuate la direc

ţiune înainte de deschidere.

Acei domni acţionari cari sau în persoană sau 
prin plenipotenţiaţi voesc a lua parte la adunare se fac 
atenţi, conform §. 17 din statute, a depune acţiile scrise 
pe numele lor precum şi plenipotenţă înainte de des
chiderea adunării la cassa societăţii.

S ă c ă d a t e ,  la 15 Februarie 1909.

Activa—Vagyon Bilanţ la 31 Decemvrie 1908.— Mérleg számla 1908. dec, hó 31-én P a s iv a -T eh er
K f

Cassa în numărar — Készpénz . . . .  2,232-57
Cambii escontate — Leszámítolt váltok . 174,021-10 
Împrumuturi pe obiig. — Kötvénykölcsönök 12,035-— 
Mobiliar — Felszerelés . . . .  100-— 

amortizare — le irás................... 20-— 80-—

[44] 1-1 Direcţiunea.

188,368-67

K f
Capital societar — Részvénytőke. . . . 20,000 — 
Fond de rezervă — Tartalékalap. . . . 6,300 —
Fond de binefaceri — jótékonyalap . . . 750-—
Depuneri spre fructificare — Betétek . . 123,646-95 
Cambii reescont. — Visszleszámitolt váltók 30,000-—•
Creditori — Hitelezők................................  704-77
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék 140 — 
Interese transitoare — Átmeneti kamatok 2,950-— 
Profit din a. curent — Nyereség f. évbó'l 100-—
Profit din a. trecut — Nyereség m. évből 3,776-95

188,368-67

S p ese-K ia d á so k  Contul Profit $i Perderi. —  Nyereség és Veszteség számla, Venite—Bevételek

Interese după depuneri — Betétkamat. . 
Salare — Fizetések . . . . . .  600-—
Maree de prezenţă—Jelenléti jegyek’ 100*— 
Spese: chirie, luminat, încălzit, tipă

rituri, etc. — Költségek: házbér, 
világos, füttés, nyomtatványok . 534-59 

D are  — Adó:
directă şi aruncuri — egyenes és
po tadó .......................................... 830-57
10% dela interese de depuneri — 
betéti kamat után . . . .  . ■ 638-46 

Amortiz. din mobiliar — Leirás felszerelésből 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . .

K f 
6,384-58

1,234-59

1,469-03
20-—

3,876-95
12,985-15

K f
Profit reportat — Áthozott nyereség . , 100-—j
Interese dela cambii escontate — Kamat le

számítolt váltók u t á n ............................  11,408-75
Interese dela obligaţiuni — Kamat kötvé

nyek u t á n ..............................................  548-50
Proviziuni — Ju ta lék o k ............................ 927-90

12,98515

S ă c ă d a te , la 31 Decemvrie 1908.
D i r e c ţ i u n e a  — Az i g a z g a t ó s á g :

Constantin Prie m. p., loan Stanciu m. p., loan Iordachie m. p.,
prezident — elnök. eassar — pénztárnok. contabil — könyvelő. ^

loan Gândea m. p., ®
membru în direcţiune — igazg. tag.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. —  Megvizsgáltatott és a fő
és segéd könyvekkel összhangzásban találtatott.

S ă c ă d a te , la 17 Februarie 1909.
Co mi t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e  — F e l ü g y e l ő b i z o t t s á g :

Torna Mahara m. p. Torna Benchia m. p. Torna Podea m. p.

»eductor responsabil Taodor V, Plp&ţiswa. Jldittu-íii şi tlpsml tipografiei arhidiesassase.
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Snplement la „Telegraful Român“ Nr. 12—1009.
Nr. 72/909 [41] 1 -3  |

C o n c u r s .
Pe temeiul conclusului aprobat de 

Veneratul Consistor arhidiecesan nr. 2923 
B ex 1884 se publică concurs pentru în
tregirea postului de capelan cu drept de 
succesiune la biserica cu hramul sfintei 
Adormiri în parohia de clasa a 11-a din 
Cernttul-Săcelelor, pe lâogă parohul 
George Urdea cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitele parohiale 
provăzute in coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Doritorii de a ocupa aoest po3t sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiile lor instiuite 
conform legilor din vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral pănă la terminal 
indicat, şi după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului a se înfăţişa îu vre-o 
Dumineă ori .sărbătoare îna’nte cu 8 zile 
de alegere la biserică spre a cânta resp. 
oficia şi cuvânta.

B ra şo v , 10 Ianuarie 1909.
Ofioiul protop. gr. or. al Braşovului 

în conţelegere cu oom. parohial.
Vasile Volna 

protopr.

Nr. 19/1909. [40] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia de clasa 111-a Coioiusâmărtin 
în protopresbiteratul „Târnavei“ pe baza 
ordinului Consistorial din 4 lanuariu Nr. 
73 Preş. prin aceasta se escrie concurs 
tu  termin de 30 zile dela prima publicare 
îq „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu arest 
post sunt oelea fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşţi dela stat 
şi ou dreptul de locuinţă în casa parohială 
esistentă Ear parohul e datoriu, con
form fasionărei la coala B. se solvează 
darea erarială,

Doritoni de a ocupa acest post vor 
aşte:ne în Cromul sus indicat cererile in
struite după legile în vigoare la subscri
sul oficiu protopresbiteral u. p. Kükü o- 
\â-, având a-se presents după prealabila 
înounoştiinţare a protopresbiterului în bi
serică, spre a celebrs, cânta, ori cuvânta.

C e ta te a d e b a l tă ,  19 lanuariu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Târnava în conţelegere ou comitetul 
parohial.

Nlcolae Totloran
protopresbiter.

Convocare.
Ceice au subscris acţii la banca 

culturală „Lumina“, ce este a se 
întemeia ca societate pe acţii în 
Sibiiu — prin aceasta se convoacă la

Adunarea constituantă,
ce se va ţinea în Sibiiu., sala festivă 
a „Muzeului Asociaţiunii* Vineri în 
26 Februarie st. n. T<pog, la g oare 
din zi cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şi constituirea 

adunării.
2. Constatarea, ca s’a asigurat 

capitalul societar prin subscrieri şi 
plătiri satisfăcătoare condiţiilor di î 
prospect.

3. Acordarea absoiutorului pen
tru membrii fundatori.

4. Deciderea întrebării: dacă se 
constitue ori îutrelasă înfiinţarea in
stitutului ?

5. Statorirea statutelor.
6. Alegerea comitetului de re- 

yizie.
7. Luarea la cunoştinţă a nu

mirii membrilor din direcţiune de 
cătră fundatori pe întâiul period 
de 3 ani.

8. Eventuale propuneri.
9. închiderea adunării.
Sibiiu, la 8 Februarie st. n. 1909.
Pentru membrii fundatori:

Dr. E. Miron Cristea, Victor Fincu,
prezident. notar.

NB. Acţionarii, cari n’ar fi achitat 
înoă cele 30% (62 cor.) de aoţie, sunt 
poftiţi a le solvi înmediat la adresa cas- 
sarului P. Lcuţa în Sibiiu. [45] 1-1

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

I. şcoală de vierit, Riouifalva
alui S im o n  X e m e n z

Nr. 30/1909 prot. [42] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh, 
devenit vacant prin moartea parohului 
Alexandru Boroea, în parohia de olasa 
primă Sălişte, protopresbiteratul Săliţte, 
se deschide concurs ou termin da 30 de zile 
dela prima publicare în ,Teh gr. Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt oele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii a ooupa acest post au a 
subşterne cererile lor instruite cu docu
mentele reoerute (Atestat de botez, ate
statul ultim dela şcoalele medii, absolu- 
torul teologic, atestatul de cualificaţie 
preoţească şi eventuale alte documente de 
servioiu) în terminul deschis subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral îu Sibiiu. Con
curenţii au a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare şi în biserică, spre 
a cânta, cuvânta şi eventual celebra ser 
vioiul divin.

S ă l iş te ,  în 26 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Sălişte în conţelegere ou comitetul paro
hial reepeotiv.

Dr. loan Stroia
adm. protopresbiral.

Nr. 87/1909 protop. [39] 1—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătorese 
din comuna Şaroş, protopresbiteratul Media
şului, se escrie concurs cu termin de 10 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt: salar anual de 600 
cor. şi anume: 518 cor. din repartiţie, ear 
82 cor. din alodiu, cuartir în edificiul şioalei 
şi lemne de fo?.

Pentru urcarea salariului la suma de 
1000 cor. se va cere ajutor dela stat.

Concurenţii să-şi trimită cererile şi do
cumentele conform legii îa vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi înainte de alegere să se prezenteze în 
biserică, spre a-şi arăta desteritatea în tipic 
şi cântările bisericeşti. Alesul e îndatorat a 
cânta cu copii în biserică la sf. liturgie.

M ediaş, în 26 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Media

şului In conţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea

protopop.

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 20—36
^TTT^ y r ^ m 'T 'f îr r y-f v f-i ■ i t f r n i T

Copiilor şi oamenilor cari
T U Ş E S C

prescriu medicii cu resultat sigur
THYMOMEL SCILLAE

un mijloe ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thyino- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
Rog întrebaţi medicul Dlră. *^j|

1 Sticlă Cor. 2 20, franco contra trimi
terii prin maniat poştal á Cor. 2 90 3 Sti
cle á Cor. 7‘—, 10 Sticle á Cor. 20 '—.

Fabricare şi depot general:
FARMACIA LUI B .  FRAGNER

furnisor c. şi r.
Praga III. Nr. 203 şi la I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farmacişti în Budapesta.
Atenţie la numele Pre- 
părătorului, fabricantu- 
lui şi a Mareei de apă-
(̂345) 9—20 rare.___________

Prof. Powlow a documentat
că apetitul bun e primul şi cel mai pu
ternic producător de nervi seccetorici în 
stomah. îndeosebi întăritoare de stomah, 
producătoare de apetit sunt veritabilele 
picături de stomah ale lui Brady. Mijloc 
probat, contra unflăturilor, arsurei în 
stomah durerii de stomah şi cap, ne- 
mistuire şi urmările acestora. — Se ca
pătă în farmacii. A se păzi contra fal- 
sificaţiunilor C. B ra d y , fa rm ac ie , 
V iena, I., Fleischmarkt l, Deposit 252, 
trimite franco pentru 5 cor. 6 stich, 
pentru 4 50 cor. 3 sticle duple. La ce- 
rete se trimite gratis şi franco o „Bro- 
[341 1—5 şură specială*.

Nr. 139-1909. [43] 1—2

Edict de licitaţiune.
In 2 Martie st. n. 1909 se va ţinea la oficiul central al Univer

sităţii sâsfşti din Silriu (Piaţa mare Nr. 15 etajul II.) dela 8 pănă la 
12 ore a. m. şi la caz de lipsă şi dela 3 pănă la 6 ore după amiazi, li
citaţiune publică verbal şi cu oferte scrise, pentru esarândarea de pă- 
şunat, pe anul 1909, 1910 şi 1911 a următorilor munţi, şi anume:

Nrul 
SP- 
re ut

2s/L u .  n .  t ; e l i 3 Preţul
de

esclamare însemnareSitua-
ţiunea N u m i r e a

Pădure Păşune
curată Şip

jugăre jugăre jugăre Cor. fii.

In  v a lea  L o tru l ni.
1 . M B a i u ........................ 228-92 123-21 748-11 1563 _
2 C5 8—« Seracinu mare . . 1305-88 255-35 131-91 1640 _
3 U >—( Seracinu mij!oc . . 593-27 323-03 26-49 1796 _
4 ci Seracinu de lăture . 668-77 131-81 76-76 1075 _
5 O C o tro n a ................... 284-83 107-60 173-94 6306_ Steaza de sus . . . 352 14 161-91 66-28 11 Q7Q 1 se vor arânda7 05 = Steszi de jos . . 365-66 310 06 94-35 | lOi O 1 împreună
8 £j cű Groapa de sus. '401-79 220-99 188-65 796
9 3 JS Groapa de jo s . 203 19 17504 149 87 692 _

10 eu Haneşu de sus. . . 462-40 619-33 109-63 1725 _
11 Haneşu de jo s . . . 519-25 205-53 75-63 1181 _
12 Veşlem F u rn ica ................... 418-78 109-46 179 49 1211 _
13 partea 11 Dobrun ................... 1885-46 349 82 368-91 2096 —

Fiecare care voieşte a lua arândă trebue să depună la mâna co- 
misiuuii de licitare înainte de licitaţiune 10% din preţul strigării ca vadiu 
în bani gata, care după licitaţiune se va restitui aceluia ce nu a obţinut 
arândă, iar celor ce au obţinut-o li se va da dacă au depus cauţiunea 
de arândă conform contractului.

Condiţiunile mai detailate de licitaţiune şi arândă se pot vedea 
şi înainte de ziua licitaţiunii la oficiul central al universităţii în orele de 
cancelarie.

Dela oficiul central al universităţii săseşti.
N a g y s z e b e n ,  8 Februarie 1909.

Counts suprem şi Comes.

La
apotecarul: C O R N E L  D E M E T E R în ORĂŞTIE 

(SZÁSZVÁROS),
să găsesc următoarele:

Preparate medicale,
leacuri de casă, neapărat trebuitoare îu fiecare familie:

Conţinutul medicamentelor de mai jos sunt folosite de cei mai re
numiţi profesori şi medici, şi sunt recunoscute de cele mai bune.

D n E in in  con.tra tus®'’..raSu?elei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşti, catkarului, ast- 
„ „ .raei> greutăţii de respirat, lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile, contra tu

sei magareşti, are efect admirabil. „Dolicin“ ul are efect bun asupra apetitului şi întăreşte 
corpul, iar flegma o disolvează şi astfel mai uşor se şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noapte 
înceată; măreşte greutatea corpului şi deci contribue mult la însănătoşire. Preţul 1 coroană 
20 fileri şi 2 coroane.

Prav contra durerii de cap. [°ca„“at n si ln ta“n de Pre>ul
C a n q j n  l i n c n o h p  Contra durerei de oase, podagrei, reumatizmului, răcelilor de 
w u p o i u  u u o u a i  G. cap, dinţi şi nervi, precum şi scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite 
boale le vindecă. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.

f  p n f a r i n  con*-ra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, ca- 
U Ci m a i  III t harul şi aprinderea de stomach, greaţa şi voraarea, zgârciurile cele mai 
grele: leac sigur! Foloseşte şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
I âYhflIlhnn̂  închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de 
L.aAUUIIUUM 3. inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de închiderea 
scaunului, numai decât să comande „Laxbonbous“ purgativ. Preţul 1 eor:
I t í l l  S n flQ íl Ti S oscelent pentru curăţirea sângelui la sifilis, morburile
i x a i j u u a a t  o a j j a i  l i .  tinereţelor, precum la răguşdă sifilitică, durere de oase, ex
cese şi bube-zgrăbunţe pe faţă, nas sau orice parte a corpului, — ba chiar şi ranele sifili
tice, 1 sticlă 2 coroane.

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) 80 fii. P ra v  contra opăritului la copii 60 
fii. P rav  contra asudatului la mâni şi picioare, 60 fit. Unsoare contra rîielor, cu efect 
sigur şi rapid, 1 cor. 20 fii. P icu r i p en tru  ochi, are efect sigur în privinţa conservării 
şi vederii ochilor. Aceasta întăreşte ochii slăbiţi, delăturează roşeala, şi celor slabi de ve
dere le întăreşte vederea 70 fii. P ilu le  lu x a tiv  purga tive, la caz de îucuierea scaunului 
şi regularea acestuia, 70 fii. JDemibon, contra isommei (la ameţeli de cap), şi nelinişte 
nervoasă, 6 cor. 20 fii. Unsoare de casă , m jloc probit în contra tuturor rimelor, precum 
sunt bube, umflături, pecingini şi alte rane, 1 cor. L iq  de fe r , la copii şi la mari, contra 
anemiei, slabi de sânge, slab de corp — şi rămaşi în desvoltare. Contra palidităţii la fată. 
Preţul 2 coroane.

Grijiţi aceasta listă de preţuri ca la caz de lipsă să ave-ţi adresa co
respunzătoare.

Adresaţi-vă cu încredere la: Apotecarul A. Cornel Demeter,
[324] 4-4 în ORĂŞTIE (Szászváros), lângă bis. ev. ref.

-*■*■*■*■*■**■*■* A .. 4. J..Ä. J- ;■ - -  - - ‘ - .. ^

Recuisite de scris se pot procura 
de la 1 1

"T -» r r n n  v' v T t v > ş f i n n n  r v  a * t  t  t  r ?  w v  s a * e r m  m m m m '



TELEGRAFUL ROMANm

Nr. 12/909. [26] 3 -3

C o n c u r s .
Devenind vacant postul de învăţă

tor în clasa a II a dela şcoala confesio
nală gr. or. română din comuna Bod, pro- 
topresbiteratul Braşov, se escrie concurs 
cu termin de 1B zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. Salar fundamental pănă la 1 Ia
nuarie 1910 700 cor.

2. Relut de cuartir 100 cor.
3. Jumătate din venitele csutoráié 

100 cor.
4. Dreptul pentru 4 vite la păşune 

50 cor.
Dela 1 Ianuarie 1910 salar conform 

legii nouă. (Art. XXVII, din 1907).
Alesul învăţător are a instrua singur 

tinerimea din şcoala de repetiţiune şi va 
ţinea strana stângă ca cantor bisericesc.

Concurenţii au să dovedească pur
tare morală bună şi au să se presente în 
biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi în tipio.

B ra ş o v , 10 Ianuarie 1909.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Braşov în oonţelegere cu comitetul paro
hial concernent.

Vaslle Volna
protopop.

Conservarea unui

stomach sănătos
coDsistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regnlarea mistuirei şi a delăturărei încuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necumpetului, dietei ne
regulate, răcelei f i  încuieturei neplăcute, d. e. 
arsură în stomach, umflătură, formarea de 
acid peste măsură şi jungliiurile dureroase, e 
Maisamul pentru stomach alui Dr. Kosa 
din farmacia lui B. Brag aer în 
Braga. ^

Atenţiune! Tof e, P*rtile' embaloaei uoar-

i

1

embalogeipoar- 
* tă marca legală de apărare

Depot general: Farmacia lui
B. FRAGNER, fllHliSOr CG?. Şi r.
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,

Zilnic exp. poştale. colţul stradei Neruda.
O sticlă în treagă 2 Cor., o jum. sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
Austro-Ungare, contra trimiterii prin ramburs 
á Cor. 150 o sticlă mică, á Cor. 2-80 o sticlă 
mare, á Cor. 4-70 2 sticle mari, ă Cor. 8’— 4 

sticle mari, á Cor. 2F— 14 sticle mari. 
Deposite în farmaciile AustroUngariei şi la I. 
v. Török, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[3 1 4 ] 4-20 în Budapesta.

■ooooooooooooooooooooooooooooooop
Câţi bolnavij

sunt astăzi, cari nu ştiu ce putere vindecătoare 
există în electricitate, n’au idee ce admirabile re- 
sultate de vindecat se ajung dacă se foloseşte cu 
scop această minunată putere naturală, la trac- 
tarea diferitelor b >ale, anume la slăbiciunile ge
nerale şi sexuale de nervi, inimi nervoase, 
suferinţe de stomah, reumă, sgârcinri şi pa- 
ralisie .’

Institui nostru fără a cruţa dar osteneli şi 
cheltueli a edat o carte minunat executată şi 
foarte interesantă, care se trimite fiecărui inte
resat cu totul gratuii şi franco în plic închis A 

se provoca la acest ziar şi a cere volumul pentru bărbaţi sau femei.

ELECTBO-VITALIZER,
[35] 2—4 institut or«l. med.

B u d a p e s ta  IV. Karlsring 2. M ezzanin  5 6 .

Scrisoare de mulţămită.
Ştefan Peşti, barbier, Iászberény, Főtér, acrie în 23 Decemvrie 1908: Mult st. Die 

Doctori Aparatul îl folosesc deja de patru luni cu cea mai mare punctualitate, acelaş 
funcţionează încă perfect, manipulaţie o pricep perfect. De când folosesc aparatul îmi e 
mersul mai uşor, apetitul bun, scaunul, care de timd îndelungat a fost neregu at e acum 
în regulii. Şi la faţă arăt mai bine şi cine mă vede se bucură şi laudă pe inventatorul 
aparatului. Şi eu mulţămesc lui Dzeu şi Dtră că sunt iar sănătos.

Coupon pentru o carte gratuită.
Cătră

ELEKTRO-VITALIZER, institut ordinat de medici
Budapesta, Károly-körut 2. Mezzanin 56.

bărbaţi
Vă rog a-mi triinctc opui pentru femei T ractare asupra electro-terapiei moderne,

gfatuit şi franco în plic închis.

Numele: 
Adresa:

■ O O O O O O O O O O O O O O O O C O O C O O O O O O O O O O O I

■ O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O C O O O O O O O O O B
Garanţia cea mai intensivă. Condiţii de plată favorabile.

F abrica  drezdană de m otoare, societate  pe acţii, una 
dintre cele  m ai vechi şi mai m are

FABRICA de MOTOARE
din Germania

liferează

Motoare şi Locomobile
cunoscute de perfecte, du
rabile, precise, cu funcţiune 
sigură şi cu mânare ieftină 

de

Benzin Uleu brut 
Gaz Acetylin

A g e n ţ ia  g e n e r a lă  ş i  d e p o s i t u l

IGNÁZ GELLERT et CO., Budapesta, Teréz körút 41.
(S71) fi—12 T e le p ib e n  IT r. 1 2 - 9 1 .Ä  -±=>1 J.m W-*.-

p O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O M

Facem  aten t
pe őri care, când tuşeşte, e răguşit, plin cu bale sau fără apetit, dacă simte 
o scădere a greutăţii corpului, când asudă noaptea, de se simte slăbit şi 
sleit de puteri sau k én y , pentru a îm-
de observă aceste piedeca lăţirea boalei-
semne periculoase la Sirupul de
vre-nnmembru al fa- o  miere de teiu a
miliei nu e consult a Ini Örkény Sn-
experinienta cu me
dicamente ci să co- 
mandemomentan Si
mplii de miere 
de teiu alui Ör- t/jm

trece toate alte ase
menea mijloace, îm
piedecă tusa şi scui
patul de sânge, des
face perfect flegma,

îmbunătăţeşte apetitul şi delătură asudatul obositor de noaptea. A fost distins la 
espoziţia eogleză cu medalia de aur. O sticlă de probă costă 3 Cor., o sticlă mare 
5 Cor. şi 3 sticle mari 15 Cor. franco prin ramburs sau contra trimiterii banilor 

(338) 6-10 înainte. A se comanda dela unicul fabricant:

Farmacia „APOSTOLULUI“ a lai Örkény, Budapesta, iosefsring 64, Depot 00.

Unde se pot procura

Î1I1I1I
croite ci clic si lucrate line? Numai la

I PETKASCU
9

m ă ie s tr u  c r o ito r , S ib iiu , S tr . C is n â d ie i  N r . 3 0 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 3_52

. . . . . .  i t i m . i n i n  j .

' f  f t t T T T f  ITTV f  f V

C assa  de păstrare (reuniune)
---------î n .  S â i l l s t e .  = = = = = =■*

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%, pe lângă i 
termin de anunţ mai lung cu 4V a%, iar depuneri mai mari cu 5% .

Depuneri să plătesc după starea cassei şi fără anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul.
Depuueri şi ridicări se pot face şi pe cale poştala cu cecu
împrumuturi acoardă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, ţ 

hipotecă, precum şi ca credite de cont-curent pe lângă asigurare hip 
tecară sau hârtii de valoare (acţii şi efecte publice).

Etalonul de interese variază între 8% şi 6% netto după m 
rimea împrumutului şi asigurarea oferită.

Direcţiunea.(339) 19-20

***** w y ş f f t f f t r ft
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Tim işoara-fabrlc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 33 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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